Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение «Курганский базовый медицинский колледж»

Внеклассное мероприятие по дисциплине «Химия»

для студентов курса  II  группы  291  
специальности Лабораторная диагностика
Интеллектуальная игра «Что? Где? Когда?»

Автор: С.А. Гладышева, преподаватель химии

2016/2017 учебный год

Цель внеклассного мероприятия: продемонстрировать студентам красоту и важность учебного предмета, связь химии с другими науками и их будущей профессией.
Задачи: - с помощью разнообразных вопросов и творческих заданий выявить уровень подготовки студентов по предмету, их эрудицию;

- развить у студентов чувство сплоченности, умение работать в команде;
- развить творческие способности студентов;

- сформировать практические умения студентов при демонстрации химических опытов.

Ход мероприятия

Здравствуйте, ребята! Сегодня мы проводим внеклассное мероприятие по химии в форме интеллектуальной игры «Что? Где? Когда?» Команда знатоков - команда студентов II курса специальности «Лабораторная диагностика» - «Катализатор».

Девиз команды:

Мы реакции ускоряем

И всё по химии, конечно, знаем!

Мы не боимся знания проверять –

Через два года нам в крови глюкозу измерять!
Прошу капитана команды представить игроков. 
Игру проводит Преподаватель химии и команда I курса специальности «Акушерское дело» - «Аскорбинки».

Девиз команды:

Мы – команда «Аскорбинки»,

Мы чистейшие, как льдинки!

И среди такой зимы

Мы особенно нужны!

Игра будет состоять из 10 вопросов (таблица представлена на экране). Знатоки имеют право ровно одну минуту обдумывать ответ и право на одну дополнительную минуту. В течение игры «прозвучат» три «музыкальные паузы» - демонстрационные опыты. Если знатоки смогут объяснить сущность химических явлений, то команде, как и за правильный ответ на вопрос будут присуждаться баллы. При отсутствии правильного ответа командой «Катализатор», баллы будут присуждаться команде преподавателей.
Преподаватель:
Вот и год уже прошёл,

Стали вы на год взрослее!

Разберёмся, кто нашёл

Знания и стал мудрее!

Курс второй сегодня вместе!

Рада снова видеть вас!

Чтобы стало интересней –
Чудо – опыт есть у нас!
Опыт 1 «Вулкан Шееле»
Студентка
(Лолита «На Титанике»)
С калием «перманганатовым»

Опыт увлекательный!

Жаль, в аптеке в руки –

Он сейчас по штуке!
В фарфоровую чашку или на керамическую плитку насыпают в виде горки тщательно истёртый в ступке перманганат калия. В вершине горки делают небольшое углубление, вносят туда несколько капель глицерина, не содержащего примеси воды и сразу отходят в сторону.
Уравнение химической  реакции представлено на слайде.
Сектор 1 «Биологический» (играет Сарсенова А.Б. преподаватель биологии.)
Вопрос: На западе Франции, в Бретани, улитки стали обгрызать краску с наружных стен домов, заползая на высоту до четырех метров. Объясните этот факт. Как бы вы решили эту проблему?

Ответ: Улиткам требуется кальций на построение раковины. Необходимо меловую краску заменить масляной.

Сектор 2 «Исторический» (играет Шимолина П.А. преподаватель истории.)
Вопрос: В IV веке до н. э. войска А. Македонского вторглись в Индию. На берегах реки Инд в войсках разразилась эпидемия желудочно-кишечных заболеваний, которая, однако, не затронула ни одного военаначальника. Как вы думаете почему?
Ответ: военаначальники использовали серебряную посуду. Ионы серебра обладают антибактериальными свойствами.
Dance – вопрос 1
Команда «Аскорбинки» изображает в танце явление «Денатурация белка».

Сектор 3 «Органическая химия» (играет студент I курса Кизеров П.)
Вопрос: Как образуются «блуждающие огоньки» на болоте?

Ответ: При гниении растительных остатков на дне болот под влиянием микроорганизмов образуется болотный газ – метан, который способен самовоспламеняться на воздухе, порождая «блуждающие огоньки».

Музыкальная пауза 1. Опыт 2. «Несгораемый платок»
Студентка
(Е. Ваега «Нево»)
Они сошлись,

Вода и пламень!

Борьба стихий!

Борьба желаний!

И укрощение огня –

Уже не чудо для меня!

Смачивают носовой платок водой, слегка отжимают, затем смачивают ацетоном. Платок берут тигельными щипцами, поджигают его от лучины и делают им кругообразные движения, пока горение не прекратится. Ацетон сгорает, а платок, смоченный водой, остается невредимым.
Органику поджечь
Нетрудно мне.

А без воды нет

Жизни на Земле?
Уравнение химической реакции представлено на слайде.
Сектор 4 «Техника лабораторных работ» (играет ведущая).
Вопрос: Какая масса  йода и спирта необходима для приготовления    30 г 5%-ного раствора йодной настойки?
Ответ: 1,5 г йода и 28,5 г спирта.

Конкурс для зрителей (импровизация)
Преподаватель:
А у нас сейчас антракт!

Надо выпить, отдохнуть!

Кто желает поиграть?
Бар химический – вот тут!

Студентка изображает официантку:

(С. Костюшкин «Женщина, я не танцую»)
Эй, народ, не зевай,

Подходи и выбирай!

Вкус любой нам не препятствие!

Добавим красоты и грации!

Из зрителей по желанию выходят трое смелых. Один зритель заказывает вино, другой молоко, третий фруктовый кисель.
«Вода превращается в вино». В два стакана на ¼ часть их объема наливают воду и добавляют и добавляют в один из них 3 – 4 капли спиртового раствора фенолфталеина, а в другой – чайную ложку карбоната натрия. Содержимое первого стакана выливают во второй стакан. В другом стакане на ¼ часть его объема наливают воду и добавляют 5 мл 50%-й серной кислоты. Полученный раствор выливают в «вино».

«Молоко превращается в газировку». В один стакан насыпают 2 чайные ложки хлорида кальция, а в другой столько же карбоната натрия и наливают воду в каждый стакан примерно на ¼ часть их объема. Жидкости сливают. После добавляют избыток раствора соляной кислоты, получая «минеральную воду».
«Фруктовый кисель». В стакан наливают на 1/5 часть его объема водный раствор хлорида кальция (10 г соли в 90 мл воды) и добавляют к нему 3 – 4 капли спиртового раствора фенолфталеина. В другой стакан наливают до половины раствор жидкого стекла (силиката натрия). Раствор из первого стакана выливают во второй и быстро перемешивают смесь стеклянной палочкой.
Им предлагают объяснить опыты и ответить на примерно такие вопросы:

· В чем заключается негативное действие алкоголя на организм?

· Чем полезен кисель из плодов черники?

· Почему вредно пить газировку?
· При каких заболеваниях назначают минеральную воду?
· При каких заболеваниях противопоказано пить молоко?
Уравнения химических реакций представлены на слайде.
Сектор 5 «Медицинский» (играет Игнатенко О.Н. преподаватель профессиональных дисциплин.)
Вопрос: Чем обрабатывают порезы? Почему при обработке перекисью водорода наблюдается бурное вскипание?

Ответ: Вскипание перекиси происходит, потому что она разлагается на воду и кислород под действием биологических катализаторов – ферментов. Для обработки порезов можно использовать раствор бриллиантового зеленого – зелёнку.
Сектор 6 «Блиц» (играет ведущая.)
Команда выбирает одного игрока, который в течение одной минуты должен правильно ответить на три вопроса.
Вопрос 1: Этот элемент – неотъемлемая часть живых организмов, но своим греческим названием он отрицает жизнь.

Ответ: Азот.

Вопрос 2: Какой галоген регулирует процессы возбуждения и торможения нервной системы?

Ответ: Бром.

Вопрос 3: Для чего в зимнее время между рамами помещают сосуд с концентрированной серной кислотой?
Ответ: Для поглощения влаги.

Dance – вопрос 2

Команда «Аскорбинки» в танце изображает удвоение молекулы ДНК (репликация).
Сектор 7 «Литературный» (играет Бомштейн А.И. преподаватель английского языка.)
Вопрос: Кто автор строк? И каковы латинские названия упомянутых химических элементов?

Как будто бы железом,
Обмокнутым в сурьму,
Тебя вели нарезом 

По сердцу моему.

Ответ: Борис Пастернак. Железо – Ferrum, Сурьма – Stibium.
Музыкальная пауза 2. Опыт 3. «Зеленое пламя»
(В. Леонтьев «Зеленый свет»)
Студентка
При конъюнктивите

Её в аптеке вы купите,
Приготовьте правильно раствор,

И с инфекцией порвите разговор!

Немного спирта наливают в фарфоровую чашку и поджигают. Он горит почти бесцветным пламенем. Когда горение окончится, в ту же чашку наливают 5 мл спирта и 0,5 мл насыщенного раствора борной кислоты и поджигают. Спирт горит красивым зеленым пламенем.
Спирт горит непримечательно,

А в присутствии неё очень привлекательно!
Уравнение химической реакции представлено на слайде.
Сектор 8 «Что в черном ящике?»

Вопрос: Так называется мужской аксессуар и химическая посуда. Что в черном ящике?
Ответ: Мерный цилиндр.

Сектор 9 «Игрушки» (играет Антонова А.П. преподаватель профессиональных дисциплин.)
Вопрос: В состав пластмассы для деталей конструктора «Лего» входит сульфат бария. С какой целью он применяется и чем удобен в использовании?
Ответ: Сульфат бария – соль, которая не растворяется в воде, что делает её нетоксичной для организма, и хорошо видна на рентгеновских снимках. Если ребёнок проглотит деталь, её будет легко найти по этим снимкам.

Музыкальная пауза 3. Опыт 4. «Звездный дождь»
Студентка
(И. Тальков «Летний дождь»)
Не секрет, что аммиак в медицине применяют,
А про звездные дожди только химики и знают!
Загадывайте желания!

В бутыль наливают раствор 25 %-го аммиака, смачивают стенки, а избыток жидкость сливают в склянку для слива растворов. Бутыль закрывают крышкой. В ложечку для сжигания веществ помещают оксид хрома (III) и накаливают в пламени горелки, а затем вносят в бутыль и бросают его.
Уравнения химических  реакций представлены на слайде.
Сектор 10 «Экспериментальный» (играет ведущая.)
Команде предлагается собрать прибор для получения и собирания аммиака в лаборатории из следующих составных частей: штатив, демонстрационная пробирка, резиновая пробка с газоотводной трубкой, пробирка – приёмник, комочек ваты.
Подведение итогов игры. Вручение приза «Хрустальная Сова».
Опыт 5. «Искристый вулкан»

Студентка

(Группа «Рождество» «Знаешь, как хочется жить, жить, чтобы помнили дети…»)

Вулкан искристый сотворю

Пред вами в одночасье!

Я химию в друзья возьму,

И, может быть, однажды

Я очень важное лекарство

На благо людям получу!

В ступке истирают 3,7 г нитрата калия, 0,5 г хлорида натрия, 1 г древесного угля и 1,5 г серы. Смесь перемешивают и на асбестовую сетку насыпают горкой 2 г смеси. Смесь поджигают с помощью длинной лучины и быстро отходят в сторону.

Преподаватель
Ребята, благодарю вас за участие в игре! Вы показали хорошие знания по химии! Все новое, что вы сегодня узнали, обязательно вам пригодится! Удачи вам в учёбе!
Преподаватель и команда «Аскорбинки» поют вместе:

Изгиб пробирки тонкой
Мы обнимаем смело,
И опыты, как чудо,
Пред вами пронеслись!

Как здорово играли вы

И многое узнали!
Как здорово, что все мы здесь
Сегодня собрались!
Награждение команд и каждого участника, а также отличившихся зрителей.
